

Redacțiunea, Administrațiunea
și Tipografia:
BRASOVU, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Depositar național nu se primește.
Manuscrisurile nu se returnează.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgul
Inului Nr. 30.
Inserate mai primește în Viena
R. Maske, Haasenstejn & Vogler (Otto
Maske), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Lusker, A. Oppel, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. V. Goldberger, Koh-
sinn Bernat; în Frankfurt: G. L.
Janda; în Hamburg: A. Slesner.
Prețul inserțiilor: o serie
carmond pe o colină 8 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicări mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagina a III-a o
serie 10 cr. v. n. sau 30 bați.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta” este în vânzare
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminecă 8 franci.
Se prenumără la toate oficiile
poștale din țară și din afară
și la dd. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov
la administrațiunea, piața mare,
Târgul Inului Nr. 30 etagiul
I: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. n.
său 15 bați. Atât abonamen-
tele cât și inserțiile sunt
a se plăti înainte.

Nr. 176.

Brașov, Joi, 12 (24) August

1893.

Stare excepțională pentru Transilvania.

Brașov, 11 August st. v.

La invitarea ministrului de interne Hieronymi, sunt adunați acum toți fișpanii ungurești în Budapesta. D-l Hieronymi a ținut deja alaltăer prima conferință, cu fișpanii din Transilvania.

În această conferință, precum suntem informați, n'a fost vorba de mai puțin, decât de introducerea unei nouă stări excepționale în Ardeal, pe cale administrativă.

Sunt patru săptămâni, de când foia guvernamentală „Pesti Hirlap”, ocupându-se cu conferința română dela Sibiu, scria, că a sosit momentul, ca „guvernul unguresc să se amestece cu energiă în raporturile „Valahilor” din Ardeal.”

„Nu înțelegem — dicea „Pesti Hirlap” — „puterea armelor și legea penală, fiindcă, până acum cel puțin, nu e motiv pentru această. Pute să vină stare de asediu, sau altă stare excepțională, decât trebuie să vină; deocamdată se tractează numai de aceea, ca pe teritoriul locuit de Români, așa dără aproape în întregu Ardealul, statul ungar să-și valorizeze pe deplin organizația, autoritatea și influința sa... Păreră noastră este, că administrația de stat să se introducă cât mai curând și decât acesta nu s'ar pute, atunci în Ardealul cel puțin să intre în vigore mai de grabă, decât e de lipsă chiar și pe cale excepțională, prin lege deosebită, în formă de provisoriu”.....

Foia guvernamentală se vede, că încă de pe atunci a fost informată de planurile, ce le țesea ministrul de interne pentru „pacificarea” Transilvaniei, planuri, cari formeză acum principalul obiect de discuțiune în conferințele lui cu fișpanii „de dincoace de muntele Craiului”.

Și se vede, că „Pesti Hirlap” a fost bine informat și inspirat, căci etă ce informațiune primămă as-

tădă cu data de 21 August dela Budapesta:

„Ministrul Hieronymi a conchiat pe toți fișpanii în Pesta, cu scop, dice-se, de-a conferi cu ei asupra diferitelor afaceri administrative. Adă ținut prima conferință cu fișpanii din Ardeal. Scopul acestei conferințe, însă după cum mi se spune, n'a privit afacerile administrative curente, ci s'a învârtit în jurul cestiunei române ardelen și a măsurilor, ce ar fi a-se lua față cu ea din partea guvernului și a dietei. E vorba adică, nici de mai mult nici de mai puțin, decât ca la deschiderea sesiunii dietale, în Septemvre, fișpanii să se adreseze camerei c'o rugare colectivă, că pentru delăturarea pericolelor iminente și pentru liniștirea poporului în Ardeal, Camera să dea ministrului de interne plenipotentă, ca pe calea ordinațiilor (rendeleti uton), să introducă, de pe acum administrația de stat în Transilvania, creându-se astfel aici, în privința această, un provisoriu, care va ave să dureze până ce se va introduce definitiv, prin lege adusă de dietă, administrația de stat în totă Ungaria.”

Semăna dăr, ca ou cu ou, informațiunea, ce-o primim noi, cu părerile desfășurate de „Pesti Hirlap” pe la finea unei trecute. Se pare, că în adevăr d-l Hieronymi se pōrtă cu planul de-a ne „ferici” c'o nouă stare excepțională. Escelența sa este de specialitate tehnic și scimă, că timpul de față face minuni pe terenul tehnic prin iuțea cu care se execută și cele mai culezate planuri de construcțiune. Decă însă d-l Hieronymi crede, că și cestiunea transilvanică se va pute rezolva așa de ușor ca și planul unei construcții mari de drum de fer, atunci se înșelă amar.

Ceea ce nu a succed guvernelor unguresc în timpul de 26 de ani dela inaugurarea dualismului, de sigur, că nu se va pute realiza printr'o petițiă a fișpanilor cătră

dietă pentru introducerea unui provisoriu administrativ în Ardeal.

De se va introduce acest provisoriu urmarea va fi, că pe lângă cestiunea română, va deveni forte actuală și cestiunea transilvanică, căci prin această măsură excepțională va fi dovedit urbi et orbi, că uniunea decretată la 1865 și 1867 este încă de parte de a se fi realizat definitiv.

Iși dau numai un atestat de paupertate politici ungar delă putere, decă cred, că prin măsură absolutistă s'ar pute delătura, fi și numai pe scurt timp, relele, cari au produs adăna nemulțămire, de care este cuprinsă adă întregu poporul român din statul ungar.

Ce mai pōte aștepta d-l Hieronymi cu fișpanii săi dela măsură excepțională în Transilvania? Oare în acești 26 de ani din urmă eșităm noi vreodată din starea excepțională? Și care este rezultatul?

Pentru ca să se pōtă delătura pericolele amenințătoare și să se pōtă mulțumi poporul român se cere ceva mai mult, se cere un regim de adevărată libertate și dreptate, care nu se va pute introduce prin ordinațiune ministeriale, ci numai prin reformarea radicală și în parte prin delăturarea totală a legilor asupra aduse dela 1867 încōce în detrimentul egalei îndreptățiri naționale a Românilor.

În direcțiunea această trebuie să stăruiască d-l Hieronymi, decă voriese să creeze în adevăr stări mulțumitoare și durabile în țară, eră nu pentru nouă măsură ale forții brutale, cari vor contribui numai a înăspri relele și pericolele existente.

CRONICA POLITICĂ

— 11 (23) August.

O foia ungară aduce șicrea, că Mme Adam, implicată și ea în afacerea cu alianța ruso-maghiară, va merge în toamna această la Budapesta. Înainte de această însă prin Septemvre va apăre o broșură, care va arăta pericolele, ce reies pentru independența statului maghiar și pentru des-

voltarea națiunei maghiare, din alianța cu Germania, pe când din potrivă alianța cu Rusia (de care nu s'a înspăimântat nici obiar Kaloky cu oștăva ani înainte) ar preveni rēul, ca agitatori naționalităților din Ungaria, să mai caute teren și sprigină în Rusia. (sic!) Broșura această va fi începutul acțiunei. Ca continuare imediată dice aceeași foia („Budapesti Hirlap”), Mme Adam va veni la Budapesta, unde va face însăși încercări de-a propaga ideile sale politice predilecte în cercurile din capitala ungară.

Despre alegerile pentru parlamentul francez, n'au sosit până acum decât șicrii forte puține. Dăr și din ceea ce se șic, ori cine pōte să aibă convingerea, că partidele republicane vor nimici pe cele două partide monarchiste. Dica întâiu și a doua a alegerilor au fost forte liniștite, nu s'au întâmplat șicandale și ordinea pretutindă a fost pădită cu sfințenie. La alegerile trecute națiunea franceză a hotărât, decă boulangiști, ori radicali să bată toba cea mare. Boulangiști au cădat, radicalii au eșit victorioși. De-atunoi însă radicalii francezi s'au deochiat rēu, procesul Panama a făcut să le dispară conducătorii; ast fel dăr, la alegerile actuale ei par să vor fi decimați cu desăvșire. Se crede, că mersul liniștit al alegerilor, este a se datori Pontificelui Leo XIII, care în timpul din urmă a luat o atitudine hotărâtă pentru republică. Până acum cortesia oei mai iscuși ai candidaților antirepublicani erau preoții catolici conduși de episcopii lor. Toți aceștia însă acum trebuie să cânte hymnuri republicane înainte acelor alegători, pe cari până acum îi învățau, că nu este nimic în lume mai fără de Dumnezeu, decât Republica. Nu e mirare așa dără, decă atitudinea lor electorală de rēndul acesta va contribui forte mult pentru victoria republicanilor. — Până acum au fost aleși între alții toți membrii cabinetului Dupuy. După datele oficiale au fost aleși 322 republicani, 30 socialisti și socialisti-democrați, 13 raliați și 56 conservatori. Balotagii 155. Resultatul dela 15 alegeri nu e cunoscut. Republicanii au câștigat până acum 63 locuri; se dice, că și la balotogii ei vor învinge cu desăvșire. Foile republicane constată succe-

FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

Consciul de vina sa.

— Novelă criminală de Paul Blumenreich. —

(2) (Urmare).

Un timp ore-care lucrurile mergeau bine. Wilhelm Bolten era și mai silitor ca mai înainte și bētrānul Soberski pārea forte mulțumit. El ofer comptabilului sēu un mic avans, detragēndu-i suma această în rate mici și plātea pentru costul o sumă bunicoă.

Când tēnra femeia, în glumă, dicea oate-odată, că la cutare sēu cutare prāndu adagă ban gata, atunoi bētrānul suridea mult promiștor și dicea, că ou timpul se va găsi un chip de a echilibra cheltuelile.

Soberski era bogat, afară de negoțului sēu nu avea nici o rudeniă, dăr nu avea nici cea mai elementară pricepere pentru neapăratele trebuințe ale casei. Și mai puțin vedea el, că o femeia tēnra și frumoșă — chiar decă ar fi fără nici o

pretensiune — doresce multe, ceea ce el nici după name nu le cunosea. Tare se îngrozise el într'o di, când Bolten se rugă a-i da un împrumut, deoorece se aștepta o creșcere a familiei.

Din dăna această veni și schimbarea în părerile bētrānului. Și avansul cerut îl dade micșorat și fără voiă, și fiș-oare creșcere a lipsei provoca o luptă între el și comptabilul sēu; de repetite-ori se chibzui tēnralul, că ore sub asemenea împrejurări n'ar fi mai bine, să-și caute o altă pozițiune mai bānosă? Dăr totdeuna o speranță tainic îl reținea de-la această pasu decisiv. Soberski, așa se mângăia Bolten, în fond nu era cmă rēu, cu inimă impetrită, dăr devenise amărit, egoist prin triste experiențe, afară de aceea era holteiu și prin urmare îi lipsea darul de a pricepe recerințele unei familii. Decă se va arăta răbdător, atunoi de sigur, că nu va întârția rēspata, bētrānul va trebui să lase ceva lui și familiei sale, în testamentul sēu. Dăr numai răbdare!

Dăr răbdarea devenia din ce în ce mai grea. După primul copil, urmară doi, cari — la nascere li-se pāură părinților ca nisce ingeri — în curēnd însă muriră. Ella singură, cea mai mare, le mai rămăsese; dăr această din an în an avea lipsă de mai multe. Ea mergea acum la școlă, era încântătoare, puțin oam rēsfățată, căci părinții o împodobiseră frumos.

Bētrānul devenia pe di ce merge totu mai nesuferit, mai neaccesibil, chiar pentru ideile cele mai raționale. Larma copiilor, dicea el, i a luat liniștea; bole, nasceri și casuri de mōrte, tōte, cele ce se petrecuseră sub coperișul sēu, îi iritaseră nervii și-i alungase comoditatea. Dispoziția sa cea rea ou timpul devenise insuportabilă.

De mult nu mai prāndia la Bolten; fi aducea mănecăa jos. Firesce, că acum cărtea desu în contra gătirei bucatelor.

Firea lui se închidea din ce în ce mai mult. Se pārea, că ou nepotul sēu o rupse cu totul. Și Wilhelm îl audia vor-

bindu despre afaceri numai în tonu mōrmăitor și vehementu.

Ella era numai de 10 ani. Lipsa, sub care suferea comptabilul încercat cu multe afaceri, devenia din ce în ce mai mare; ea creșcea, ca și bōla tinerei femei. Afară de aceea se urcaseră prețurile, pe când venitul lui Bolten rămase totu acela, ce-l avuse când se căsătorise.

De repetite-ori se întâmplă vehemente ciocniri între Soberski și comptabilul sēu. Totdeuna se găsea oate un motiv pentru acestea. Odată Soberski, de exemplu, făou un scandal, din causă, că vedu pe Ella jucându-se cu cățelul sēu, Bello.

Mai serios, ca ori când, își făou Wilhelm acum planul, să renunțe la postul sēu. Dăr această nu se putea face curēnd, deoorece șicra sa se afla într'o stare, care nu-i permitea nici o iritațiune.

Așa se vedea el într'o pozițiune nemângăiată, el nu scia, ce se mai faci...